Odhad siderické doby obéhu Mésice

1. krok - pozorovani

Nejdilezitéjsi casti celé ulohy je napozorovani né€kolika poloh Mésice vici hvézdnému
pozadi. Potiebujete ziskat vétsi pocet poloh v dosti velkych Casovych intervalech. Ze
ziskanych zmén poloh 1ze urcit primérny posun v thlové mife za jednotku casu.

Dilezité! Jak jist¢ chapete, je tfeba kreslit s maximalni moznou ptesnosti - uspéch tlohy je
na tom zaloZen. I proto je 1épe napozorovat radéji vice poloh (i kdyz v principu staci dve) a

tak alespon Castecn¢ odstranit ndhodné chyby zakreslovani.

Doporucuji zakreslit Mésic tak jednou za hodinu az dvé hodiny, kreslit vSak maximalné dvé noci, spise
jednu. Pak byste uz museli prejit ke sferickym vypoctim.

Jednou z metod (kterd se primo nabizi) by bylo nakreslit prvni noc jakysi "mustr" a do néj pak jen
dokreslovat nové polohy druzice. Tuto metodu vSak nedoporucuji vzhledem k moznému subjektivnimu
ovlivitovani zdkresii polohy. Idealni by bylo, kdybyste vidy provedli sva pozorovani naprosto oddélené a
nezavisle, kazdé do uplné nového obrazku a az do zpracovani se timto obrazkem nezabyvali. Teprve na konci
experimentu byste pak vzali viechny napozorované polohy a zanesli je do jednoho obrazku, ktery byste pak dale
zpracovavali.

Subjektivni pocity mohou VYRAZNE ovlivnit vysledek mé¥eni, vétSinou negativné!

2. krok - zpracovani pozorovani

Ziskany pohyb Mésice viuci hvézdam v pozadi je tfeba peclivé proméfit, abychom ziskali
uhlovou rychlost pohybu M¢sice po obloze.

V prvé tad¢ je zapotiebi co nejpfesnéji urCit méfitko kresby. K tomuto ucelu viele
doporucuji néktery z astronomickych programt - napt. SkyMap umi s dostateCnou presnosti
spocitat vzdalenost libovolnych boda v hvézdné mapé.

Uvédomte si, jakou Cast oblohy vlastné pozorujete v zorném poli dalekohledu a jist¢ mi
date za pravdu, ze lze sice s jmou na piesnosti piejit od geometrie sférické ke geometrii
rovinné, ale uc¢elem této ulohy je fadové odhadnout obéznou dobu, nikoli ji piesné vypocitat.

Prolozte napozorovanymi polohami M¢sice ptimku (vlastné to bude usecka - vidéli jste tak
maly usek drahy M¢sice, Ze jej s klidem v srdci miZete pozorovat za Gsecku) tak, aby jeho
pohyb nejlépe vystihovala.

3. krok - vypocet obézné doby

Na zaklad¢ jiz stanoveného méfitka kresby vypoctéte (nebo zméite) tthlovou vzdalenost
mezi dvéma nejvzdalenéjsSimi body napozorované drahy (pokud nelezi na prolozené piimce,
tak tyto dva body do prolozené pfimky pravouthle promitnéte).

Spocitejte rozdil # mezi Casovymi okamziky téchto dvou poloh.

Obéznou dobu pak miizete odhadnou podle vzorce:
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Ovéite, Ze tento vztah ma smysl!
Pokuste se odhadnout chybu, s jakou jste vypocet provedli (nebojte se hodnot v fadu
desitek procent) a vas odhad zdtvodnéte.

4. krok - zavér a shrnuti vysledku
O provedeném pozorovani a jeho zpracovani sestavte podrobny referat.



Srovnejte vami odhadnutou hodnotu s hodnotou uvedenou v nékterych tabulkach. Pokud
jste se vesli v fadu, gratulujeme!



